

# 兩岸保險監理官首次會晤場景

張明暉

行政院金融監督管理委員會副主任委員張秀蓮，率領保險局長黃天牧及該局官員，於二〇〇六年十月中旬前往中國北京，出席第十三屆國際保險監理協會年會之便，與中國保險監督管理委員會官員會晤，並進行雙邊會談（如上圖）；這是海峽兩岸保險業相互交流十餘年來，兩岸保險監理官正式接觸的第一回，經過此次的正式接觸會談，象徵兩岸保險監理當局的交流渠道開始暢通。

二〇〇六年國際保險監理協會舉行年會，輪由中國保險監理當局主辦，於十月中旬在北京舉行；台灣方面出席的首席代表，由金管會副主任委員張秀蓮領軍，成員包括產險公會理事長石燦明、壽險公會理事長林文英、保險事業發展中心總經理曾武仁等保險業界領袖，陪同出席以壯聲色。

張秀蓮副主委與黃天牧局長此次聯袂前往北京，其中一項任務是與中國保險監理當局會面，並進行會談；十月廿一日是歷史性的時刻，兩岸保險監理官終於正式會面，並進行首次面對面的會談，打破過去十餘年來「王不見王」的尷尬場面。

自一九九二年台灣保險業首次組團到中國的破冰之旅，拜會大陸的保險業，開啟兩岸保險業交流的渠道；中國大陸保險業亦定期組團來台回訪，但主管保險事務的財政部高階官員均刻意迴避，避免與大陸保險業或保險監理官會面，主要是當時政府執行「戒急用忍」的大陸政策。

一直到二〇〇四年兩岸保險會議在台舉行，大陸保險業組團來台出席會議，當時金管會保險局長魏寶生等保險監理官，才獲得允許，開始與大陸保險業代表進行交流；但兩岸保險監理當局的領導人，仍是無緣正式相會。

二〇〇六年是狗年，生肖屬狗的黃天牧果然是運氣亨通，利用出席中國大陸主辦國際保險監理官協會年會的機會，與中國保險監理當局正式會面，開啟兩岸保險監理機構交流的渠道；兩岸保險監理機構的相互交流與合作，對於促進兩岸保險業務的健全快速發展，應可產生極大助力。

（作者：中華民國保險學會理事）



● 兩岸保險監理官首次會議，由金管會副主委張秀蓮（左四）領軍，保險局長黃天牧（左三）為主談人。



● 中國保險監督管理委員會亦派出重要幹部，與台灣保險監理官進行歷史性的會談。